

# EL GENIO DE LA LIBERTAD.

PERIÓDICO DE LA TARDE.

Saldrá todos los dias excepto los domingos en que con fundamento se crea no haya de regresar de Barcelona el paquete vapor ó buque correo, y en otro caso cesará los sábados.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSÉ GELABERT, plaza de Cort, á 10 reales vellon mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco de porte.

MAÑANA.—*San Francisco de Borja y san Luis Beltran confesores.*

EL SOL. .... { Sale..... á las 6 y 22 minutos.  
Pónese.. á las 5 y 38 minutos.

## Noticias estrangeras.

### FRANCIA.

Segun se habia anunciado en la sesion última, la Asamblea nacional se ocupó, en la del dia 23, del proyecto de ley relativo al establecimiento de la escuela agricola. Se pronunciaron algunos discursos de bastante importancia sobre la materia por los señores Aubergier, Amable, Dubois y otros, que el ruido que habia en la Camara ha impido que se percibiera bien lo que decian. Parece que en Francia, lo mismo que entre nosotros, solo llaman la atencion de los representantes del pueblo las cuestiones puramente politicas, y no aquellas que se refieren á mejoras materiales en la administracion.

Mr. Glocon hizo uso de la palabra tambien, y en un breve discurso demostró á la Asamblea que el espíritu del proyecto era progresivo.

Combatió esta idea Mr. Luneau, manifestando que el proyecto era un cuadro que encerraba un estado mayor de agricultura, un personal bien recompensado, y un medio sumamente cómodo para crear una agricultura mala á espensas del Tesoro y en beneficio de los que hiciesen los primeros ensayos.

El ministro de agricultura, Mr. Tourret, contestó á Mr. Luneau haciendo presente la necesidad que habia de aumentar los impuestos cuando era preciso hacer cosas útiles al pais: que sin sacrificios no podia emprenderse mejora ninguna y que los que el gobierno proponia respecto del proyecto en cuestion, eran del todo punto inescusables.

Como la impaciencia de la cámara era grande y pidiese un número considerable de diputados que se declarara cerrado el debate y que se procediera á la votacion, se acordó asi, y á peticion del ministro de la Guerra, Mr. Lamoriciere, se suspendió la discusion para el dia siguiente toda vez que ya la hora avanzada y no podia concluirse la discusion por artículos.

Acto continuo fué aprobado sin discusion el proyecto de decreto de que dimos ya cuenta á nuestros lectores, autorizando al gobierno para que pueda abrir un crédito de dos millones de francos con destino al pago de las indemnizaciones debidas por espropiaciones forzosas en Argel.

Las noticias que circularon en Paris relativamente al estado de Alemania, eran bastante alarmantes; pues se decia que no solo en Viena habia síntomas de nuevos desórdenes, sino que en la línea del Rin, en Sajonia, en Hungría, de Norte á Sur y de Este á Oeste, se percibia la tendencia mas marcada á una sublevacion.

En Paris se han tomado algunas medidas de seguridad, con motivo de temerse se alterase la tranquilidad pública. Parece que algunos individuos habian organizado una especie de ovacion en favor del príncipe Luis Napoleon Bonaparte. La muchedumbre tenia pensado recorrer los boulevards con banderas; y luego, que una diputacion se presentase al presidente del consejo á pedir la revocacion de la ley de destierro del príncipe, á consecuencia de las últimas elecciones. La actividad que las autoridades desplegaron, hizo desistir á los que tenian proyectado tal manifestacion.

Fenómeno curioso.—Segun *El Glove* de Lón-

dres de poco tiempo á esta parte ha vuelto á llamar considerablemente la atencion de los habitantes de Niegrete el grán impulso verificado por otra misteriosa locomotriz de Weanderstein, ó piedra móvil de Riesengbirge.

Esta piedra ó peñasco portentoso se ha hecho notable mas de una vez por cambiar de sitio sin la accion de agente alguno exterior. Se halla en el *Agnetendel*, cerca de un pueblo del mismo nombre, y se compone de un granito agudo y áspero de color amarillento, formado de pedernal puro y de feldspato rojo con cierto vislumbre negro.

La tal mole de granito se ha movido repentinamente del 18 al 20 de agosto último, mas de veinte y cinco varas inglesas de su primer parage. La anterior locomocion data del año 1822, y sus movimientos son tanto mas enigmáticos, cuanto que no ocurren en terreno escarpado sino en una llanura perfecta.

Imposible es concebir la causa que mueve de repente á un peñasco semejante de su punto de apoyo y le impele á tan violentos saltos, como los del año de 1822 y del actual.

### SUIZA.

TURIN 20 de setiembre.

El rey Carlos Alberto ha debido llegar á Chambery donde se encuentra Ondinot, general interior en jefe del ejército de los Alpes, en union con sus ayudantes. Este viaje tiene por consiguiente alguna significacion. (*Espectador.*)

### ESPAÑA.

MADRID 24 de setiembre.

Si hemos de creer á *El Herald*, parece indudable que el emperador de Rusia reconocerá en breve y de una manera oficial al gobierno de nuestra soberana legitima, habiendo el general Zaitco del Valle marchado á San Petersburgo, donde debe arreglarse esta importante negociacion. «Con el reconocimiento del coloso del norte, añade el mencionado periódico, volvemos á quedar relativamente á Europa en la misma posicion en que nos encontrábamos á la muerte del padre de S. M., y el carlismo queda privado de su última esperanza. La importancia de este suceso es demasiado aparente para que sea necesario insistir en ella, y es aplicar los motivos de la satisfaccion con que acojemos y acogerán todos los españoles leales esta noticia.»

Varias veces hemos leído este párrafo, y otras tantas nos ha costado trabajo saber si habla de veras ó de burlas. Como lo primero que se dice en él es que el autócrata va á reconocer al gobierno de nuestra soberana legitima hemos dicho para nosotros: ¿si habrá dos soberanas en España, una de hecho y otra de derecho, puesto que segun *El Herald* va á ser reconocida la una y en manera alguna la otra? pero pensándolo mas despacio, y viendo que no tenemos sino una sola reina, nos hemos persuadido de que el adjetivo legitima está puesto con el solo objeto de que no se confunda á esta señora con Montemolin, v. gr., ó de que no se crea que el reconocimiento va á tener por objeto otro gobierno que el gobierno que tiene aquella; pero como aun asi

no es necesario el adjetivo á que nos referimos bastando como basta el soberana para evitar toda anfibologia, to la especie de confusion con pretendientes del otro sexo, hemos vuelto á titubear, y últimamente nos hemos convencido de que esa debe ser una expresion por el estilo de las reinas hembras. Sépase, pues, que nuestra soberana es legitima no legitimo, y que el conde de montemolin no es legitima ni soberana puesto que lo mas á que aspira es á ser rey varon ó rey macho, ó si quereis mejor, monarca hembra.

Dejando á un lado estas consideraciones, otra cosa nos ha chocado en el párrafo á que nos referimos, y es que hablándose de la importancia inherente al tal reconocimiento, se diga en él con tanta frescura que aquella no es mas que aparente. ¡Importancia en la apariencia no mas! Sin duda ha querido *El Herald* usar este segundo adjetivo como sinónimo de claro, de evidente, de cosa que salta á los ojos; pero como quiera que sea; no nos negará nuestro colega, que cuando se dan noticias por el estilo del que nos ocupa, es bueno evitar todo equívoco, y mas cuando á continuacion se amenaza de un modo indirecto con no tener por españoles leales á los que no se alegren por ende. Nosotros que de tales nos preciamos no tenemos á pesar de eso los motivos que tiene *El Herald* para mostrar su satisfaccion con tan aparente motivo, aquí de otro equivoquillo: ¿cómo nos ha de lisonjear el anuncio de que con el reconocimiento va la España á quedar respecto á Europa en la misma posicion en que estaba á la muerte de Fernando VII?

Vamos adelantando que es un gusto. Por un lado tenemos suspensas las garantías individuales, y por otro nos aliamos con Rusia. Quiera el cielo que no volvamos á los tiempos de Tattistcheff y Chamorro.

¿Sabe *El Herald* quién era Tattistcheff? Pues era nada menos que el representante del emperador Alejandro en la época del 14 al 20, y por cierto que nos le envió éste como en señal del gusto con que veia la política de la restauracion, y para que ayudase al gobierno de aquellos dias á hacer venturoso al pais por los medios que entonces se estilaban en el tiempo del Czar, y que si no nos equivocamos, todavía se estilan ahora. ¿Y sabe quién era Chamorro? Pues era el famoso aguador de la frente del Berro, el que merced á su garrulidad, dejó la cuba por la privanza, que se le dispensaba en la corte; el jefe, en fin, de la camarilla, el hombre que en el mencionado sexenio dirigia nuestros negocios, primeramente solo y sin rival, y despues en union y compañía del embajador susodicho.

Ya vé *El Herald* que estos antecedentes no son muy á propósito que digamos para que por mucho que nos esforcemos, nos pueda alegrar su noticia, porque ¿quién puede asegurar ahora si detras del futuro reconocimiento vendrá algun nuevo Tattistcheff á España á entenderse con otro Chamorro, en tanto que otros hombres como Argüelles espian en presidio el delito de haber sido constitucionales, como diz que, sucedió en aquel tiempo en que tanto privaba el bailío?

Francamente, se nos figura que cuando el emperador Nicolas quiere estrechar con nosotros al cabo de tanto tiempo sus relaciones interrumpidas, sus razones tendrá para ello; mas como no sabe.

mos hasta ahora qué razones puedan ser esas, habrá de permitirnos *El Herald* que mientras no veamos mas claro, no nos sonriamos siquiera. Eso de romper por un lado con naciones como la Gran Bretaña, y hacernos amigos por otro de gobiernos como el de Rusia, no creemos que sea motivo para volvernos locos de alegría. Dicho sea con el respeto debido al coloso del norte, y sin perjuicio del buen nombre que como españoles leales, y como liberales à mas, deseamos conservar siempre ileso.

(La Ley)

Idem 29.

Los periódicos moderados que, mas susceptibles aun que el gobierno, se ofenden de toda oposicion, califican de sistemática la nuestra, tan solo porque no tienen razones para combatirla. Nada de discutir, nada de raciocinar: para los periódicos moderados no se puede raciocinar ni discutir, sin subvertir el orden, sin abrir una puerta à las ilegítimas aspiraciones populares: así es, que en vez de discutir, vocean; y en vez de raciocinar, amenazan; y toda su lógica, todos sus argumentos consisten en meterlo todo barato, como se suele decir: sea lo que quiera lo que se dispute, con pronunciar unas cuantas pedantescas sentencias sobre la conservacion del orden público, y dirigir una deprecacion contra toda oposicion sistemática, tienen concluido por su parte. Y no hay mas que hablar; porque si la oposicion sistemática se atreve à volver al terreno de la discusion, los periódicos moderados tienen de reserva el magnífico recurso de excitar las iras del poder contra la oposicion sistemática. A esto está hoy reducida la discusion de la prensa, gracias à la admirable y prudente táctica de los periódicos moderados. No se discute, no, ni se puede discutir: contra los subterfugios que buscan nuestros adversarios para huir de una contienda en que tienen seguridad de encontrar la derrota, no hay razones posibles: nos cansaríamos en discurrir para que por to la contestacion se nos digera que es sistemática nuestra oposicion.

Y bien ¿qué entienden los periódicos moderados por oposicion sistemática? ¿la que reconoce un sistema fijo dado à conocer de antemano, ó la que, sin reconocer sistema ninguno se hace tan solo por un espíritu ciego de enemistad? Claro es que la segunda, puesto que de nuestros colegas no podemos esperar nunca justicia. Bajo este supuesto, nosotros quisieramos preguntarles en qué se fundan para calificar de injusta y de arbitraria nuestra oposicion: solo de este modo nos entenderíamos, y sabríamos hasta que punto se esplicaban en verdad. ¿Es sistemática nuestra oposicion porque combate los principios de gobierno que los moderados dicen profesar? Entonces no hay oposicion que no sea sistemática; porque la oposicion supone diferencia de opiniones entre el que la hace y el que la sufre: no hay pues desacuerdo que no sea sistemático; y hé ahora cómo hemos encontrado un específico para acabar con todas las disidencias que traen revuelto al mundo, y para lograr la fusion de todo el género humano. Todo desacuerdo es sistemático: es sistemática la oposicion que uno hace al que no piensa como él; de suerte que por no incurrir en la nota fea de sistemáticos, veremos abrazarse con la mayor cordialidad à hombres que hasta ahora habian sido enemigos irreconciliables. Hé aqui una invencion que ha hecho inútil la invencion de la pólvora; porque de hoy mas, los hombres, léjos de pensar en distribuirse, formarán todos una sola familia con las mismas propensiones. ¡Admirable fraternidad! ¿Quién se atreverà à cargar con el odioso nombre de sistemático?

A tales absurdos vamos à parar, partiendo de la manera absoluta con que los periódicos moderados califican la oposicion que estamos haciendo al poder. ¿Carece el partido progresista de principios? ¿La oposicion que hace no se ajusta precisamente à ellos? Pues entonces ¿qué tiene de arbitraria y de irracional? Si nosotros combatiéramos lo que está de acuerdo con nuestras ideas; si nosotros hicieramos la oposicion al poder sin tener por qué hacérsela, cosa materialmente imposible militando él en distinto partido que nosotros, entonces nuestra oposicion seria injusta, seria sistemática, como la llaman los periódicos moderados; pero si haciendo la oposicion somos consecuentes con los principios que profesamos; si haciendo la

oposicion ilustramos al país sobre la marcha política que mas favorable puede ser à sus intereses, ¿puede calificarse mas que de justa y de legítima nuestra oposicion? Lo anómalo, lo inexplicable seria que siendo nosotros progresistas apoyáramos à un gobierno moderado, para lo cual era preciso que sucediera una de estas dos cosas: ó que el gobierno abjurara de sus ideas, ó que nosotros abjuráramos de las nuestras. ¿En qué país rigiendo un sistema constitucional deja de haber oposicion? Y esa oposicion que hacen los partidos que aspiran al poder, ¿ha sido jamas por nadie calificada de sistemática é injusta? Los periódicos moderados, los apóstoles hoy de acuerdo universal, ¿no hacian la oposicion cuando el partido progresista estaba en el poder? ¿Y no sostendrán que estaban en su derecho haciéndola? Pues entonces ¿cómo niegan ese mismo derecho à los que estamos actualmente en el caso en que ellos se han hallado ántes? Es indudablemente un absurdo el calificar de sistemática la oposicion de un periódico que sostiene distintas ideas el gobierno: si la oposicion de los contrarios es sistemática, ¿cuál será la oposicion fundada y natural?

No comprendemos ciertamente cómo los periódicos moderados se avienen tan mal con nuestra oposicion, cuando la oposicion es una necesidad en todo sistema representativo, à ménos, pues, que se declaren definitivamente partidarios del régimen absoluto, no pueden prescindir de una oposicion en que como en el poder vayan sucediendo los partidos. Hoy estamos nosotros en ella, y mañana estarán los periódicos moderados; y tan natural y tan legítima será la que ellos nos hagan cuando este caso llegue, como la que ahora hacemos nosotros al gobierno con el que ellos están identificados. Esto en cuanto à la oposicion por lo que es en sí, que en cuanto à manera de hacerla, no tenemos títulos para llamarla legítima; y si no, ahí está nuestro periódico de siempre: en él encontrará, el que con mas desfavorable prevencion lo lea, la prueba de que tanto queremos la legalidad en el poder como en la oposicion. Aun hay mas, y es que por grandes desaciertos que el gobierno haya cometido, hemos sabido siempre ajustarnos à las circunstancias para censurarlos, y cuando de ningun modo los hemos podido censurar, ó cuando hemos temido que nuestra leal oposicion fuera malamente interpretada, nos hemos retirado del palenque periodístico. ¿Puede llevarse el sacrificio mas allá? Y sin embargo de esto, los periódicos moderados todavia encuentran demasiado fuerte nuestra oposicion, y todavia nos dicen que nos proponemos concitar las iras populares contra el poder. Esto es falso: es una invencion calumniosa, que solo puede tener por objeto concitar las iras del poder contra nosotros. ¿Cuándo hemos llamado el desorden? ¿Cuándo lo hemos santificado? Lo que hemos hecho, que quizás haya descontentado à los periódicos de la situacion, es el compadecer la desgracia, y pedir al gobierno un consuelo para el desgraciado; pero la compasion no es la subversion del orden, ni pertenece esclusivamente à tales ó cuales ideas políticas: la desgracia, sea quien quiera el que la sufra, aunque sea un adversario nuestro ó un irreconciliable enemigo, excita siempre nuestra compasion. Por otra parte, el gobierno en diversas circunstancias ha tomado las providencias que ha creído oportunas, sin que nosotros le hayamos opuesto obstáculo ninguno; porque no lo es la severa, pero nunca ilegal censura que hemos hecho de sus actos. ¿Dónde pues está la injusticia de nuestra oposicion? Desearíamos que nos lo dijeran nuestros colegas: desearíamos que nos esplicaran por qué, amantes como se llaman del sistema representativo, anatematizan todo lo que sea discutir: desearíamos en fin, que nos hicieran conocer la razon en que se fundan para calificar de sistemático nuestro modo de combatir el poder.

Idem 30.

La impasibilidad con que la Francia, por demasiado escrupulosa, demasiado tímida ó demasiado confiada, dejó en el interior y en el exterior organizarse la reaccion que tan perfectamente se ha sabido aprovechar de su indolencia, ha conducido la causa de la regeneracion europea à un estremo, si no desesperado, al menos bastante grave para

que teman por sus resultados los amantes de la libertad en esos pueblos que por un esfuerzo heroico habian contestado al grito de la revolucion de febrero. La reaccion gana terreno en todas partes, en Nápoles y en Cerdeña, en la Romania y en la Toscana: se alimenta de la sangre generosa de los patriotas en Berlin y en Viena; oprime la Alemania con sus brazos de hierro, y si no sale la Francia de su indolencia degradante, no tardará en verse atacada por los que ahora no la hostilizan aguardando para hacerlo à que pierda el punto de apoyo que se han dado en muchas partes las mismas ideas que ella ha difundido. Y este punto de apoyo lo perderá si deja por mas tiempo à esos pueblos abandonados à su suerte; perderá la iniciativa que en los destinos de la humanidad le ha dado el inmenso poder de su inteligencia, y será triste y afrentoso para ella, teniendo en su mano la palanca de Euclides, no poder hacer adelantar al mundo un solo paso por faltarle el hipomoclio que Euclides pedia para moverlo. Pero este hipomoclio, este punto de apoyo lo tenia y lo tiene aun, y todos los esfuerzos de la reaccion se encaminan à hacérselo perder. ¿Dejará que obtenga la reaccion este terrible resultado? ¿Desconoce que si es ella el cerebro y el corazon por donde piensan y laten muchos Estados de la Europa, estos son miembros de ese cuerpo que ella nutre con su sangre, y que ni el cerebro ni el corazon viven aislados y por sí solos, con independencia del cuerpo à que pertenecen? ¿No comprende que si las naciones que ha puesto en movimiento son los brazos que han de defenderla à ella, consintiendo que estos brazos se encadenen se queda sin defensa?

La Francia será impotente para todo, y quedará abismada en el fango del descrédito el dia en que los liberales de los pueblos que han despertado al estrépito de su revolucion, caminando unos tras otros al martirio, lleguen à considerarla como origen de sus grandes infortunios. ¿La revolucion de febrero habrá sido para esos mismos pueblos una lluvia de sangre que ha caido en una tierra estéril, sin fecundar ningun principio? ¿La Francia habrá arrojado lejos de sí sus cadenas, para que con ellas se esclavice mas à las otras naciones? ¡Ay de la Francia si los pueblos se dirigen un dia esta pregunta! Hasta ahora no les faltan motivos para dirigirla; y si quejas tan legítimas espiran en los labios de los liberales, se debe à la esperanza que abrigan aun de que la Francia comprenderá al cabo su gloriosa mision. La va comprendiendo ya. El resultado de las últimas elecciones y otros síntomas inequívocos de la opinion pública, son señales que nos revelan que los hombres de accion se harán el cabo cargo de la suerte de esa República, que hoy de puro pacífica se duerme. La Francia tiene que cumplir en el mundo una mision demasiado providencial, para que la Providencia, que en ninguna ocasion le ha negado el hombre que necesitaba para atravesar sus borrascosas crisis, se lo niegue en este momento. Despues de pasar por las utopias de Lamartine y por la dictadura ya caduca de Cavaignac, de ese republicanismo incomprendible como un geroglífico, busca brazos en que arrojarle para ponerse à salvo de la reaccion que le amenaza, y estos brazos no le faltarán. Y pronto, antes que la Santa Alianza se haya rehabilitado, antes que el absolutismo del Norte recobre su prepotencia, el cañon de la República debe resonar en Italia, y su estampido la reanimará como el cañonazo cercano que advierte al naufragante que ha sido vista en medio de la tempestad la señal con que demandaba auxilio.

Eso en cuanto al exterior. En cuanto al interior, desde mucho tiempo hemos pronosticado que los reaccionarios franceses con sus demasías, con el abuso que han hecho de la longanimidad de los que habiendo tenido à su disposicion los medios de volverles impotentes, les han dejado espeditos los brazos para hostilizarles, obligarán quizás à la República à encasquetarse el gorro colorado. Luis Napoleon, el sobrino del que paseó victoriosamente las banderas francesas por todos los ámbitos de Europa, acaba de ser elegido miembro de la Asamblea: Raspail, el de la República roja, ha merecido el mismo honor. Tal vez en estos dos nombramientos se encuentre la fórmula de la política exterior é interior que adaptará la Francia.

(Espectador.)

BARCELONA 27 de setiembre.  
Esta tarde ha entrado en esta capital una partida de tropa conduciendo sobre 24 presos; no sabemos si son facciosos.

Dice el Barcelonés.  
Segun una correspondencia que inserta un periódico de la Corte fechada en esta capital, las fuerzas sublevadas ascienden á 4950 hombres de infantería y 298 caballos. Nosotros creemos que algo exagerados estos datos, si bien las partidas cuentan con fuerzas que unidas no dejarían de hacer una suma considerable.

Idem 28.

Cuanto más tiempo prolonguen los actuales gobernantes el sistema que han adoptado, más resbaladiza será su posición. Solo con la justicia y con la legalidad es como se gobierna á un pueblo de hombres libres. Esa agitación, esa zozobra, esa inquietud que se observa en los semblantes; esas dudas, ese proceder moral que se apodera de todos los que fijan su atención en el estado presente del país, hacen claramente al gobierno la protesta de la Nación.

El sistema de coacción y de fuerza; las prisiones continuas, que se hacen en todos los ámbitos de la península, haciendo la desgracia de multitud de familias; los confinamientos y destierros arbitrarios con que se sumergen en el dolor á otras tantas; los impuestos que destruyen la riqueza; las restricciones que afectan á todos indistintamente; las garantías de la ley suspendidas; el desprecio que de ellas hacen los mismos que debieran defenderlas y afianzarlas; la actitud violenta, en fin, que á toda costa se conserva es á lo que nuestros hombres llaman GOBERNAR.

Cataluña especialmente conservará un indeleble recuerdo de la dominación de los cinco años que se han trascurrido desde 1843. Miles de víctimas han sido inmoladas al frenético furor de los mandarines que el Gobierno nos ha mandado, y por complemento nos ha legado una nueva guerra civil.

La guerra sin embargo ha sido un rigorismo lógico de los actos precedentes del poder; pues en el estado de indiferentismo de cansancio y de disgusto en que ha encontrado el país, la llama se ha propagado, puesto que ha encontrado elementos hacinados para su combustión.

Dos años hace que principiaron sus correrías los defensores de Montemolin. Pocos, poquísimos en número, escasos de recursos, nada afortunados en sus primeras empresas, han mostrado sin embargo los carlistas una obstinada constancia. Ella no obstante no les hubiera llevado al estado de importancia que hoy tienen, si el Gobierno hubiese desde luego adoptado los medios que el buen sentido señalan como conducentes á su objeto. Lejos de ello, solo se ha tratado de exasperar, de empobrecer, de atropellar á los pueblos, á cual concurso viene á apelarse por fin.

Nosotros comprendemos bien, que solo interesándolos es como puede concluirse la guerra civil: mas esto que es en resumen un cambio de sistema exige un cambio de principios; pues no basta que en el secreto de un gabinete se decida el cambio de un Capitan General, para que el público entre en confianzas, sino que es preciso convencerle de que se hará su felicidad. ¿Y puede creer en ella el pueblo mientras continúen al frente de la Nación los hombres que rigen sus destinos? Nosotros creemos que nó: y lo vamos á demostrar.

El general Narvaez que personifica al partido llamado moderado, ha tenido la iniciativa en el cambio de las autoridades militares que se han sucedido en el mando de estas provincias.

La conducta que éstas observen en sus actos, podrá ser tan diferente como diferentes sean sus instintos: pero en la marcha gubernativa y política general que deben seguir, idénticos serán los principios, ó deben confesar que no hay pensamiento en las altas regiones del poder, ó que la anarquía del pensamiento reside en ellas.

Para que los pueblos cesen pues en el indiferentismo en que se hallan, para que tomen parte con el gobierno en la consolidación de la paz y para que se presten á combatir la bandera del absolutismo enarbolada en Cataluña; preciso se hace el que sepan que cesarán las exacciones con que

se les aniquila; las persecuciones que experimentan, los actos brutales que con tanto lujo han desplegado los antecesores del General Córdoba, y sobre todo que se persuadan de que el triunfo contra los enemigos ha de producirles el goce de la libertad por la que tantos sacrificios tienen hechos.

Mientras pues los pueblos no vean al frente del gobierno de la Nación hombres que den estas garantías, estériles y muy estériles serán los resultados que se obtendrán en beneficio de la paz.

(El Constitucional de B.)

Idem 2 de octubre.

Ayer y hoy se ha hablado mucho del descubrimiento de una conspiración carlo-republicana fraguada en esta misma capital; y por desgracia hemos sabido ser cierto el tal descubrimiento, como que los principales conjurados, incluso el presidente del comité, se hallan presos é incomunicados. Parece que la conspiración recibía directamente instrucciones á la vez de Cabrera y de Ameller, don Narciso, quienes parece ser nombrados ambos á dos capitanes generales de Cataluña. El objeto de la conspiración que obraba de acuerdo con los clubs revolucionarios de Perpiñan y Tolouse, parece era el de apoderarse de algunas plazas fuertes y entregarlas á Cabrera. De manera que á haber sido posible que plan tan descabellado cuajara, habríamos visto en la liberal Barcelona de capitán general el tigre del Maeztrazgo, al asesino de miles de liberales. Por lo que hace á esta capital los conjurados proyectaban apoderarse de Montjuich y luego hacer suya la ciudad por medio de un bombardeo, amenazando al propio tiempo á los mas pudientes de entre los comerciantes y propietarios que si no aprontaban instantáneamente una fuerte suma de dinero reducirían á cenizas la ciudad. La Divina Providencia que vela sobre esta católica ciudad, la ha librado de uno de los mas duros y mas terribles trances en que se haya encontrado.

Luego que se tuvieron bien seguros los medios de sorprender á los conjurados, aparecieron cuatro batallones de cazadores, sin que nadie supiese su venida, ni comprendiese su objeto ni la causa que la motivaba. Verificáronse las prisiones con la mayor prudencia y cautela, sin que nadie se apercebiese de ello, por manera que fueron completamente inútiles las nuevas fuerzas llamadas por si se ofrecía algun lance aislado: han salido ya tres batallones por creerse innecesaria aquí tanta tropa.

Podemos asegurar de la manera mas positiva, que los rebeldes de Cabrera, sacando la cuenta sin la huéspeda, estaban diciendo que habia habido en Barcelona una terrible bullanga, que el gobernador de Monjuich habia sido asesinado, que la sangre corría por las calles, que los ricos habian sudado mucho dinero, que ya no habria escasez y que el triunfo suyo quedaba asegurado. Parece imposible que algunos liberales renegando de su partido y de sus creencias se encarguen de favorecer en tales términos la causa retrógrada y absolutista del hijo de don Carlos.

El Escmo. Sr. capitán general, parece estar al cabo de todo, y hallarse resuelto á obrar con toda la energía y el vigor que las circunstancias requieran.

Por lo demas podemos asegurar que de tal suerte ha pasado desapercibido para el público este acontecimiento, como que lo mas distinguido de Barcelona del mismo modo que las gentes de la clase inferior han corrido ayer y hoy á gozar de los campestres goces que ofrece la fiesta mayor de Sarrià, que ha estado este año mas concurrida de lo que habiamos visto algunos años hace.

(Fomento.)

Idem 3.

Consideraciones acerca el partido progresista.

Anteayer el Fomento se entretenía haciendo acusaciones á un partido que carece de armas iguales para defenderse. Generoso es por cierto, cuando renuncia á atacar al que ya no existe. En esta parte hace lo que debe. Nosotros no entraremos ni en defender, ni en acusar el que fué, pero si como á progresistas, tócanos hoy contestar á algunas de las acusaciones vertidas por nuestro colega contra todo un partido, que aun cuando él le suponga desunido, nosotros no así le consideramos. Lo que tiene ese partido, es lo

que tienen los demas, es decir, hombres muy sufridos y hombres muy impacientes. Bien es verdad que la razon no todos la comprenden del mismo modo, pero tambien es cierto, que la vindicacion del que se halla ya batido, es una cosa natural á los hombres. Hágase con el partido progresista lo que se ha hecho con los convenidos en Vergara; repártanse entre sus hombres indistintamente los destinos y los honores, no se posponga ni rezague á nadie; olvidense los antecedentes, recuérdense una vez á lo menos los servicios que este partido tiene prestado al Estado, no se olvide que el partido progresista en todos tiempos ha sido el decidido defensor de su Reina. No entraremos aquí en enumerar los muchos servicios que tiene prestados; nuestros adversarios los conocen lo mismo que nosotros. Estos servicios tienen su valor, por mas que se pretenda rebajar, y aun nos atrevemos á decir, que la Reina necesita de los hombres de este partido, para triunfar de sus enemigos. El verdadero partido progresista, no es anárquico, es un partido de principios ciertos y justos, es un partido que en el porvenir cifra la dicha, porque hasta ahora no ha podido disfrutarse. El partido progresista quiere la justicia, y por esto quiere que las cargas del Estado, sean repartidas con equidad: por esto desea que los impuestos se rebajen porque los pueblos no pueden soportarlos: anhela las economías porque el pobre no puede vivir con un lujo innecesario, sin arruinarse: deplora el que á hombres beneméritos, que se han sacrificado por su patria, por su Reina y por la libertad, se les tenga pereciendo de hambre. Nuestro partido es celoso de la dignidad nacional, y se considera humillado, cuando aquella no se defiende debidamente: detesta los agios y vé con desagrado siempre que en beneficio de unos pocos se sacrifique el bienestar de los muchos. Los progresistas desean la prosperidad nacional, y por eso se lamentan de la decadencia de nuestra agricultura é industria: ven con calor siempre que se trata de alianzas mercantiles que puedan ser perjudiciales á la España, porque los tratados de comercio, por ventajosos que parezcan siempre resultan en detrimento del menos poderoso; así es que estos nunca debieran hacerse por un largo periodo; las circunstancias varían y lo que hoy puede ser útil, mañana será perjudicial. La contribucion de sangre, desearian hacerla menos gravosa y mejor adaptada á las circunstancias nacionales. El partido progresista por último, deplora que á la representación nacional, apenas se le permita ocuparse de otra cosa que de aprobar los presupuestos. Tambien deplora que con tanta frecuencia se olvide el sagrado código por el cual hemos jurado gobernarlos. Estos son los principios del verdadero partido progresista: todo lo demas que se diga en contra él, es injusto. Nadie como el partido progresista está avezado á sufrir y por mas que se quieran desfigurar sus virtudes, solo cuenta hallar la felicidad al lado del trono de Isabel, cuando este trono se halla rodeado de hombres probos y justos.

Repetimos, el partido progresista no se halla desunido: lo que se pretende mirar como desunión, se hallaría tambien entre los hombres del partido moderado, ya que así quiere llamársele, porque en nuestro concepto los moderados no forman partido son solo una barrera edificada entre el absolutismo y los hombres que marchan siguiendo el curso del siglo. No nos es dable, repetimos, contestar cual debiéramos hacerlo á los agravios que de la prensa moderada recibe nuestro partido con frecuencia; pero ya no podemos hacer otra cosa, permitásenos á lo menos, lamentarnos de que no quiera dejársenos conocer; de que se desfiguren nuestras intenciones, de que se tergiversen nuestros principios. Consuélanos, no obstante la idea de que la verdad no es mas que uno, y de que algun dia se conocerá el recto proceder de un partido que caido hoy ha de sufrir todas las imprecaciones de sus adversarios.

(Barcelonés.)

Idem 4.

Desde esta tarde se halla constituida en sesion permanente la comision militar de esta plaza para

la instruccion y fallo de la causa sobre conspiracion, y á consecuencia de los descubrimientos hechos estos últimos dias. Los puentes de la ciudadela se han levantado, y los señores fiscales instruirán los sumarios á presencia del mismo consejo, que estará perennemente reunido hasta la ejecucion del fallo que recaiga. (Fomento.)

#### MAESTRAGO 26 de setiembre.

Ayer por la mañana desembarcó un batallon en Vinaroz, cuyo número ignoramos, conducido por un barco de vapor. Es regular haya tomado la direccion de San Mateo.

Sabemos que el general Villalonga está recorriendo algunos pueblos del Maestrazgo.

Por toda esta semana quedarán cerradas todas las masías de este territorio.

Parece que el pueblo de Santa Magdalena de Pulpis ha sido otra vez visitado por unos cuantos facciosos; y que segun noticias, son los mismos que hace pocos dias dije á Vd. habian pedido á un vecino bastante metálico: esta vez nada parece han exigido al vecindario, pero se han llevado los fondos existentes en el portazgo de dicho pueblo, dejando un recibo firmado, segun nos han asegurado por un tal Baira de las Cuevas de Vinrome. Es una lástima que no se destine una guarnicion á aquel pueblo, pues como es el único de la carretera que no la tiene, les viene muy bien sacarlo que necesitan. Si van tomando aficion á los productos del portazgo, no habrá una peseta segura en sus arcas.

De las partidas de matines nada se dice hace muchos dias, de modo que nadie sabe su paradero. Las columnas no descansan un momento. Los pueblos siguen en muy buen sentido.

#### OLOT 4º de octubre.

El cabecilla Cabrera estos dias ha reunido en Vidrá una fuerza algo crecida, no sabemos que objeto tiene.

Al medio dia de ayer llegó la columna de Ripoll que manda el señor Hore, al mismo tiempo que llegaba del Ampurdan un batallon de Simancas para relevar al de Figueres que operaba en este distrito á las órdenes del coronel Rios. Parece que las noticias que le di sobre el relevo de dicho coronel eran infundadas, pues no se habla ya de ello y nos alegramos.

Se decia que los trabucaires intentaban al anochecer de hoy penetrar en Sitjes, pero que la guarnicion del fuerte los rechazaba con vivo fuego de fusilería.

#### TARRAGONA 2 de octubre.

A las 6 de la noche.—Esta madrugada han entrado una partida de trabucaires en el pueblo de Monroig, habiéndose apoderado de las puertas al momento que el sereno las abria para que saliesen los ordinarios, como lo hacen todos los dias, los que han continuado su camino por orden del gefe de la partida. Dicen que se han ido en casa el alcalde para que pagasen la contribucion y que han pegado fuego á las puertas de dicho pueblo. (Barcelonés.)

## Palma 9 de octubre.

Segun la papeleta que anoche se repartió en el teatro para el beneficio de la señorita Paz, y del comunicado que en su lugar insertamos, la primera actriz y la primera dama y dama joven, ambas ceden á favor de las casas de beneficencia el producto de sus beneficios. Aplaudimos tan filantrópicos sentimientos.

#### REVISTA DE PERIODICOS.

Segun el Bolear parece ha sido aprendido en Argel el reo acusado de haber dado muerte á un hijo suyo en la villa de Alaró, y que se están prac-

ticando las diligencias oportunas para su estradiccion.

El mismo periódico anuncia que el día 40 del corriente se instalará la Academia provincial de ciencias y letras en el salon de actos públicos del Instituto balear y á la una de la tarde.

El Diario no publica cosa alguna de redaccion.

#### CAPITANIA GENERAL DE LAS ISLAS BALEARES.

Orden general del 9 de octubre de 1848. en Palma.

E. M.—Seccion 4ª

Con el plausible motivo de ser mañana cumpleaños de la Reina nuestra señora, presidirá S. E. corte en su casa habitacion á las doce de la misma, á cuya hora concurrirán los Sres. generales; gefes y oficiales de los sueltos y de los cuerpos de esta guarnicion y demas dependencias militares; verificándolo las autoridades civiles y corporaciones anticipadamente.

La música del regimiento infanteria de Isabel II y bandas de los cuerpos se hallarán en la anticipacion debida en casa de S. E.

La plaza hará los saludos de ordenanza.

Lo que de orden de S. E. se hace saber en la general de este dia para los efectos que corresponden.—El coronel gefe de E. M.—Juan M. Vasco.

#### INTENDENCIA DE LAS BALEARES.

La direccion general de contribuciones indirectas con fecha 21 de setiembre último me dice lo que copio.

«El señor subsecretario del ministerio de Hacienda ha comunicado á esta direccion general con fecha 15 del corriente la real orden siguiente.—Enterada la reina del expediente promovido por don Francisco Gauthier y compañía en solicitud de que no se exijan derechos de puertas á la raiz de oro-zo que emplea en sus fabricas, para producir el extracto del mismo nombre, se ha dignado S. M. resolver se conceda á este interesado y á todos los demas que se hallan en su caso el depósito doméstico de dicha raiz, declarando libre de derechos la parte que corresponda al extracto que se esporte al extranjero ó á las colonias, cobrándose de lo que se comunica en el reino, para lo cual se fijará con la posible exactitud los quintales de raiz que son necesarios para producir uno de extracto, practicándose por semestres las liquidaciones convenientes para la percepcion de derechos.—Y la direccion lo traslada á V. S. para su inteligencia y efectos correspondientes.

Lo que he dispuesto se inserte en el Boletin oficial y demas periódicos para noticia del público. Palma 3 de octubre de 1848.—Manuel Ortega.

#### INTENDENCIA MILITAR DE LAS ISLAS Baleares.

Debiendo verificarse una segunda y simultánea licitacion en los estrados de la intendencia general militar, y en los de la de Andalucía, el dia 25 del actual para contratar el suministro de utensilios de la provincia de Cordoba por tiempo de cuatro años á contar desde 1º de enero de 1849 á fin de diciembre de 1852; he dispuesto se inserte en el Boletin oficial de esta provincia y demas periódicos de esta capital para conocimiento de los que quieran interesarse en el espresado suministro. Palma 7 de octubre de 1848.—Manuel Robleda.

Debiendo verificarse una segunda y simultánea licitacion, en los estrados de las intendencias militares de Andalucía y las islas Canarias, para contratar el suministro de provisiones de aquellas islas, á contar desde el dia en que quede adjudicado el servicio en ellas al mejor postor, hasta fin de setiembre de 1849, tendrá lugar el dia 24 del mes actual; en su consecuencia he dispuesto se anuncie en el Boletin oficial de esta provincia y periódicos de la capital, para noticia de los que quieran interesarse en dicho servicio. Palma 9 de octubre de 1848.—Manuel Robleda.

Debiendo verificarse una segunda licitacion en

los estrados de la Intendencia general militar á la una del dia 18 del actual, para contratar el suministro de la hospitalidad militar de Alcalá de Henares, empezando en 1º de enero próximo hasta fin de diciembre de 1850; he dispuesto se inserte en el Boletin de esta provincia y demas periódicos de esta capital, para conocimiento de los que quieran interesarse en este servicio. Palma 9 de octubre de 1848.—Manuel Robleda.

#### ADUANA DE PALMA.

Mañana 10 del corriente á las tres y [media de la tarde se procederá en esta aduana nacional á la venta de 27 pares de zapatos, 44 gavanes y 57 chalecos cosidos y á la de otros géneros de algodon todo procedente de comisos. Palma 9 de octubre de 1848.—Felix Pozzoa.

#### COMUNICADO.

Laudable es sin duda el noble comportamiento de la primera dama y dama joven del teatro de Palma la Sra. Dª Balbina Otero. A las prendas que la distinguen como artista, añade los sentimientos de generosidad, desprendimiento y filantropía, que acaba de hacer notorios, cediendo en primero del corriente á favor del hospital general todo el producto de su beneficio que es de primera clase. Agradecemos á la Sra. Otero esta brillante muestra de su amor á la humanidad indigente y achacosa.—F. A. R.

#### Boletin de Comercio.

##### EMBARCACIONES FONDEADAS DIA 8.

De Barcelona en 4 dias land S. José, de 37 ton., su capitán D. Jaime Crespi, con efectos, la correspondencia, 4 marineros y 14 pasag.

De Mahon en 2 dias jabeque S. Antonio, de 15 ton., su patron D. Pedro José Capo, con habas, 4 marineros y 4 pasag.

De id. en id. bergantin goleta Dos de Enero, de 79 ton., su capitán D. Jaime Gaiscafre, con azucar y 9 marineros.

De id. en id. land Balaer, de 80 ton., su capitán D. Miguel Balaguer, con id. y 10 marineros.

De Terranova en 22 dias goleta inglesa de 115 ton., nombrada Bardicca, su capitán D. Jorge Reynor, con bacalao y 6 marineros.

Idem hoy.

De Sevilla en 21 dias velachero Amalia, de 65 ton., su capitán D. Ignacio Salom, con aceite y 10 marineros.

#### Avisos particulares.



El patron José Terrasa que lo es del land San Miguel el Rayo pequeño sale para Mahon mañana 10 del actual; admite carga y pasajeros. Darán razon en casa de Pericons calle de Lluys.

Al huerto de Campaner, calle de los Olmos, hay mogaes buenos para vender.

#### TEATRO.

Para mañana martes 10.

Sinfonia.

La comedia en dos actos, traduccion del Sr. Breton de los Herreros, titulada:

¿SE SABE QUIEN GOBIERNA?

Baile nacional á 4.

Y la pieza en un acto.

El Amante prestado.

A las 7 y media.

El teatro estará iluminado.

NOTA. El jueves próximo se ejecutará la funcion de beneficio de la primera actriz D.ª Josefa Paz en el orden siguiente=1.º Sinfonia.=2.º El drama nuevo en 4 actos en verso original de D. Tomas Rodriguez Rubi, titulado LA TRENZA DE SUS CABELLOS. Los elogios que ha obtenido esta produccion en todos los teatros donde ha sido ejecutada y el nombre del autor garantizan su mérito.=3.º Aria de tenor cantada por el Sr. Botagisi de la ópera del maestro Donicetti El Belisario.=4.º Baile nuevo ejecutado por la primera pareja denominado Paso tártaro.=5.º Aria de tenor por el Sr. Botagisi de la ópera Maria de Padilla del maestro Donicetti.=La beneficiada cede el producto de esta funcion á favor de las casas de Beneficencia.

#### PALMA:

IMPRESA DE PEDRO JOSÉ GELABERT,  
EDITOR RESPONSABLE